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Microbuzul, plecat din Piteşti, aleargă 
pe şoseaua care urcă spre Cîmpulung. 
Sîntem un grup de dramaturgi, critici de 
teatru, actori, ziarişti, activişti culturali, 
care vom participa la nZilele teatrului 
sătesc" , organizate, de astă dată, în co
muna Domneşti. Celelalte patru ediţii ale 
aceste manifestări, înscrisă sub semnul 
Festivalului naţional "Cîntarea României" ,  
a u  avut loc î n  alte comune din judeţul 
Argeş. Această ediţie, a cincea, organi
zată de Centrul de îndrumare a creaţiei 
populare şi a mişcării artistice de mase
At·geş şi de Consiliul educaţiei politice şi 
cultm·ii socialiste al comunei Domneşti, 
are ca gazdă o aşezare cu renume. Cei 
mai mulţi dintre noi au mai fost prin 
aceste locuri. Eu, niciodată. 

Şoseaua şerpuitoare taie în două satele 
legate între ele, şi urcă mereu. Sîntem 
într-o zonă colinat·ă, cum se spune. ln 
zare se văd munţii .  Cît cuprinzi cu ochii,  
păşuni şi live"'.i de meri şi pruni. După 
�proape şaizeci de kilometri, intrăm în 
Domneşti. Nu seamănă cu celelalte aşe
zări pe care le-am străbătut, nu are ca
sele risipite printre livezi. Se grupează 
strîns în j urul unui centru civic, domi
nat de un monument închinat fiilor co
munei, căzuţi în războaie. Casele sînt 
falnice, înăl ţate din piatră, cu cerdacuri 
largi, din lemn lucrat frumos. Pare mai 
mult un orăşel. Va şi deveni, peste pu
ţină vreme, oraş agro-industrial, ne in
formează tovat·ăşul Gheorghe Vasile, pri
marul, care ne întîmpină. Primarul, un 
b:lt·bat chi peş, a fost lăcătuş mecanic aici, 
în comună, a terminat ştiinţele juridice, 
e Ve('hi activist de partid (CÎt de nVechi" 
poate fi un bărbat de patruzeci şi trei 
de a n i ) .  c; f ie tot despre fiecare dintre cele 
trei mii ci nci sute de suflete ale aşezării 
sale ci c foarte mîndru de ultima reali
zare a cetăţenilor din Domneşti : Casa 
de cultură. Are şi de ce - Casa de eul-
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tură, înălţată prin rivna şi priceperea oa
menilor locului, din materiale specifice, 
piatră şi lemn, e suplă, elegantă, încăpă
toare, lumi noasă, confortabilă. Are o sală 
in amfiteatru care poate stîrni invidia 
multor teatre profesioniste. Va fi inaugu
mtă oficial azi , 14 martie 1980, odată cu 
primele spectacole prezentate în cadrul 
"Zilelm· teatrului  sătesc" . 

Sîntem găzduiţi la hotel (comuna arc 
un hotel, cu restaurant şi braserie !), iar 
după-amiază ne îndreptăm spre Casa de 
cultură. Sala e arhiplină. Va fi arhiplinft 
în toate cele trei după-amieze ale festi
valului-concurs. Primarul e necăjit. SI! 
gîndeşte că s-ar fi cuvenit să facă sala 
mai încăpătoare. 

Prima dintre cele douăsprezece for
maţi i de teatru care participă este cea 
a Căminului cultural din Buzoieşti, ju
deţul Argeş. Piesa Jocul cu focul de 
Octav Măgureanu c mai veche, şi anii 
trecuţi peste ca au lăsat urme. Con
flictul nu e lipsit de interes, dar per
sonajele sint schematice, iar evoluţia ac
ţiunii, previzibilă pînă la evidenţă. Spec
tacolul, pus in scenă de Luminita Achim, 
e stîngaci, fără imaginaţie. Unul dintre 
in terpreţi, însă, e, fără îndoială, înzestrat 
şi, altfel îndrumat, ar fi realizat mult 
mai mult. 

Al doilea spectacol este prezentat de 
Formaţia de teatru a Căminului cultural 
din Berevoieşti, judeţul Argeş. Instructo
rul Nicolae Moiceanu a ales o piesă, 
iar·ăşi, mai veche, Consiliul de familie du 
Mihail Leonard. scrisă după canoanele 
ştiu te. nu lipsită de un oarecare fi or po
etic,  dar fără adîncime, sări\ci nrl mult, 
prin brutală schemati zare, ideea între
pătrunderii armonioase a vieţii de fa
milie cu viaţa socială. Totuşi, spectacolul 
se urmăreşte cu interes, pentru 61 este 
j ucat cu si nceritate, cu credinţă, cu ci1l-
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dură. Un detaliu mă amuză duios : in
tr-un dulap-bibliotecă, pe scenă, recunosc, 
printre alte cărţi de recuzită, copertile 
revistei ,.Teatrul" . Va să zică, revista 
noastră se citeşte la Berevoieşti ! 

Ultimul spectacol al serii este pre
zentat de formaţia de teatru din Bughea 
de Jol!, judeţul Argeş. cu piesa Fru
moasele olandeze, de Gheorghe Vlad. 
Intimplările, puse pe hîrtie vioi, pito
resc, hazliu de Gheorghe Vlad, sînt în
făţişate pe scenă, în spectacolul instruc
torului Nicolae Oancea, cu vervă, într-un 
ritm ameţitor, într-o suită de gaguri, 
poante, găselniţe, toate de bună calitate, 
care stirnesc nestăvilite hohote de rîs şi 
dese aplauze la scenă deschisă. Este suc
cesul serii. 

Sîmbătă, 15 martie, programul de di
mineaţă prevede vizitarea comunei Dom
neşti. Ne însoţeşte primarul, care, am 
aflat de la alţii,  nu închisese ochii toată 
noaptea, deşi acum arată mai odi hnit 
decît noi toţi. Vizităm livezile de meri 
şi pruni. ferma de vite, cazanul de ţuică, 
dar şi moara, atelierele mecanice, de mo
bilă, brutăria, făbricuţa de plicuri pentru 
praf de vanilie - germeni ai industriei 
viitorului oraş -, apoi spitalul cu o 
sută patruzeci de paturi, magazinul uni
versal cu patru niveluri, magazinul ali
mentar, care e aidoma BIG-ulul din 
Balta Albă. Acum, sintem convinşi că ne 
aflăm intr-un oraş. 

După-ami ază, patru Spectacole. In a
murg, de George Genoiu, este prezentat 
de Căminul cultural din Suseni, judeţul 
Argeş, O lectură plată, monotonă a textu
lui. Instructorul George Cartea nu a iz
butit mare lucru cu echipa lui. Aceeaşi 
senzaţie de neîmplinire, în faţa specta
colului Căminului cultural din Barcani, 
judeţul Covasna, cu Jocul cu focul d e  
Octav MăgUI·eanu. Impresia d e  repertoriu 
saracacws, alcătuit fără exigenţă, este 
confirmată de următoarele două specta
le ale serii. Echipa de teatru din Malu 
Mare, judeţul Dolj, cu interpreti fără nici 
o îndoială talentaţi, nu poate salva piesa 
Şa.pte fraţi de Dorel Stoia, falsă, patetic
lacrimogenă, lipsită de har. Un conflict 
mărunt, probleme cotidiene, personaje 
banale are cealaltă piesă, Cumpănă la 
ceas de toamnă de Dorina Bădescu, pre
zentată de formaţia de teatru din Vîlce
lele, judeţul Ialomiţa. Nu se poate reali
za un spectacol, nu se pot valorifica 
talentele cu texte plate, slabe, fără vi
braţie. 

!Duminică, 16 martie, se anunţă un pro
gram încărcat. Cinci spectacole, un coloc
viu, o sedinţ.ă de decernare a premiilor. 
Patru "Uscri şi-un flăcău de Virgil Pui
cea e u n  spectacol vioi, care se urmăreşte 
cu i ntere!l. Instructorul Adrian Georgescu 
a condus bine echipa ele teatru a Cămi
nului cultural Bii rbuleţu, judeţul Dîmbo
viţa. Amatorii d i n  rnm 1 1 n :1 T .'l7:1, jude-

ţul Vaslui, îndrumaţi de instructorul 
Alexandru Guzu, joacă cu poftă şi ta
lent comedia lui Paul Everac Vizită la 
Malu. Din nou, pentru a treia oară, Jo
cul cu focul de Octav Măgureanu, pre
zentată de Casa de cultură din Dom
neşti, intr-un spectacol bun, echilibrat. 
în care se distinge un interpret, Gheor
ghe Boşcăvici, care e şi directorul Casei 
de cultură. Se simte colaborarea cu u n  
profesionist : instructorul echipei este ac
torul Valeriu Buciu de la Teatrul "A. 
Davila" din Piteşti. Un spectacol aşteptat 
cu i nteres : Deşteapta pămîntului de Vic
tor Ion Popa, pe care-I prezintă Cămi
nul cultural din Topeşti, judeţul Bihor. 
Un amănunt nu l ipsit de farmec : cele 
patru personaje sînt i nterpretate de mem
brii unei singure familii, tatăl, mama, fiul 
şi nora. Piesa moldoveanului Victor Ion 
Popa este interpretată în grai bihorean, 
\ci-colo cu localizări, cu aluzii concrete, 
într-o l ibertate faţă de text deloc su
plrătoare. Sint fermecători toţi cei patru 
i nterpreti, în stîngăcia lor, in lipsa lor 
de experienţă. Ceea ce fac pe scenă fac 
cu atîta convingere, cu atîta sinceritate.' .. 
Ar trebui recunoscută existenţa unui tea
tru naiv, aşa cum recunoaştem şi preţuim 
pictura naivă. Bravo pentru bihoreni ! 

Adagio la marea Unire nu e o piesă 
de teatru, e un scenariu, alcătuit de in
structorul Dorel Teodorescu, care a por
nit de la documente autentice, pentru a 
înfăţişa aspecte ale participării comunei 
Duleu, din judeţul Caraş-Severin, la lup
ta pentru înfăptuirea Uniri i .  Spectacolul 
are o factură aparte, dialogul se împle
teşte cu cîntece străvechi, totul se înfă
ţişează ca un ritual solemn, de o zgu
duitoare forţă dramatică. Ieşită din obiş
nuit, profund originală, reprezentaţia emo
ţionează putemic, demonstrind că resur
sele de fantezie, talent, pasiune ale ar
tiştilor amatori nu pot fi măsurate. 

Spectacolele care au alcătuit afişul "Zi
lelor teatrului sătesc" au stat la  
baza discuţiilor, purtate in cadrul co
locviului cu tema "Modalităţi de expri
mare artistică ale teatrului de amatori, în 
contextul dezvoltării multilaterale a sa
tului românesc contemporan. 

Celor mai bune spectacole le-au fost 
acordate premii. Au fost distinse colec
tivele de teatru din Duleu (Caraş-Severin), 
Bughea de Jos (Argeş), Topeşti ( Bihor), 
Domn eşti (Argeş) . Au mai fost distribuite 
�i alte premii, i ndividuale şi colective. Cu 
generozitate ; uneori, cu prea multă ge
nerozitate. A fost, în ansamblu, o mani
festare interesantă, edificatoare pentru 
cunoaşterea mişcaru artistice nmntoare 
de Ia sate, stimulatoare pentru forma
ţiile participante, binevenită pentru viaţa 
cultural-artistică a viitorului oraş Dom
neşti. 

Virgil Munteanu 
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